

1 Ata da reunião ordinária nº 626 do
2 Conselho de Ensino, Pesquisa e
3 Extensão da Universidade Estadual
4 de Londrina, realizada no dia 28 de
5 junho de 2018.

6 No dia vinte e oito do mês de junho do ano de dois mil e dezoito, às
7 quatorze horas, na sala dos Conselhos, Reitoria, reuniu-se,
8 ordinariamente, o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, sob a
9 presidência do Reitor Prof. Dr. Sérgio Carlos de Carvalho, com a
10 presença do Vice-Reitor Prof. Dr. Décio Sabbatini Barbosa e dos
11 seguintes Conselheiros: Melissa Ferreira Portes, Christiani Margareth
12 Menezes Silva, Silvia Nogueira Cordeiro, Helcio Rossi Gonçalves,
13 Rogério Zanetti Gomes, Francisco Granziera Júnior, Ligia Marcia
14 Mario Martin, Inês Cristina de Batista Fonseca, Marcelo Alves de
15 Carvalho, Heliana Barbosa Fontenelle, Katy Maia, Silvia Ponzoni,
16 Maria Fernanda Rodrigues Graciano, Deise Maia, Francisco José de
17 Abreu Oliveira, Wagner José Silva Ursi, Kely Regiane Tomeleri da
18 Fonseca, Angela Pereira Teixeira Palma, Sidnei Júnior Guadanhim,
19 Maria de Fátima Guimarães, Marcia Regina Eches Perugini, Tânia da
20 Costa Fernandes, Maíra Bonafé Sei, Erna Verônica Vogler Chaves,
21 Amauri Alcindo Alfieri, Mara Solange Gomes Dellaroza e Marta
22 Regina Gimenez Favaro. Ausências justificadas: Alexandrina Maciel,
23 Edilane Giovanini Rosseto, Patrícia Mendes Pereira. Ausências sem
24 justificativas: Edson Miura, Benjamin Luiz Franklin, Danilo Figueiredo
25 Fidelis, Pamela Picolli de Lima, Gabriel Sabino Borges, Renan Wesler
26 Nunes, Gabriel Moraes da Silva e Luis Felipe Pinheres Rico. Antes de
27 entrar na Ordem do Dia, a Conselheira Ângela Pereira Teixeira Palma
28 solicitou o registro de seu descontentamento em relação a dois
29 assuntos que foram amplamente debatidos na reunião passada deste
30 Conselho e que retornaram na pauta desta reunião, que são os itens 3
31 referente ao Curso de Administração e 11 onde parece haver uma
32 certa confusão entre calendário e expediente. **1. ORDEM DO DIA. 1)**
33 **Discussão e votação da ata da reunião nº 625.** Aprovada com 5
34 (cinco) abstenções. **2) Processo nº 11399/2018 – Indicação de um**
35 **representante do CEPE para compor o Grupo Gestor do FAEPE,**
36 **em substituição ao prof. Henrique de Santana.** O Conselho indicou
37 por unanimidade o nome da Conselheira Silvia Ponzoni. **3) Processo**
38 **nº 10655/2018 – Revoga a Resolução CEPE Nº 067/2018 e fixa**
39 **normas e vagas para o Processo Seletivo Vestibular 2019 para**
40 **ingresso nos Cursos de Graduação da UEL.** Relatou o processo a
41 Pró-Reitora de Graduação, profª Marta Regina Gimenez Favaro. Ela
42 informou que este processo foi retirado da pauta da reunião deste

1 Conselho, no dia 28 de junho de 2018, a fim de aguardar o Projeto de
2 Reformulação Pedagógica do Curso de Administração. Considerando
3 o Ofício nº 04/18, encaminhado pelo Colegiado do Curso de
4 Administração, ouvido o respectivo Núcleo Docente Estruturante,
5 solicitando adequação e demonstrando a relação de 212 (vinte e um)
6 estudantes que estão aguardando a regularização de sua matrícula, o
7 assunto foi encaminhado para análise e apreciação da Câmara de
8 Graduação, que aprovou a Deliberação da Câmara de Graduação nº
9 019/2018, com o seguinte teor: “Art. 1º A matrícula dos estudantes
10 ingressantes e retidos no Curso de Administração em 2017, 2018 e
11 2019 passa a ser única no ano letivo, de acordo com o Calendário das
12 Atividades de Ensino dos Cursos de Graduação. Art. 2º Os estudantes
13 deverão ser, articulados de forma anual equivalente aos semestres
14 letivos previstos no Projeto Pedagógico do Curso em vigor. Art. 3º
15 Altera de 1 (uma) para 2(duas) o número de atividades acadêmicas
16 que poderão ser cumpridas em regime de dependência. Parágrafo
17 único. A dependência mencionada no caput do Artigo será cumprida
18 de forma assistida. Art. 4º O disposto nos Artigos 1º, 2º e 3º desta
19 Deliberação aplicam-se a partir do ano letivo de 2018”. A Conselheira
20 Angela Pereira Teixeira Palma ressaltou que este Conselho achou
21 prudente resolver primeiramente o problema para depois retornar e
22 por isso retirou o processo de pauta. Dessa forma causou-lhe
23 estranhamento o fato de ter sido pautado na Câmara de Graduação
24 um assunto que o CEPE retirou de pauta. A Pró-Reitora Marta
25 reafirmou que a apreciação e aprovação da Deliberação nº 19/2018,
26 se tornou condição imprescindível, considerando a situação de não
27 matrícula de estudantes do Curso de Administração, tendo sido
28 provocada pela supressão de uma turma do 2º semestre no período
29 noturno. Ressaltou ainda, a inexistência de tempo hábil para
30 apresentação e aprovação da reestruturação do Curso, que até a
31 presente data não foi protocolada. Colocado em votação, o Conselho
32 aprovou com 2 (duas) abstenções de votos, a nova Resolução que
33 fixa normas e vagas para o Processo Seletivo Vestibular 2019, para
34 ingresso nos Cursos de Graduação da UEL, revogando, dessa forma,
35 a Resolução CEPE nº 067/2018. Ver Resolução CEPE nº 075/2018.

36 **4) Processo nº 7090/2018 – Departamento de Educação – Solicita**
37 **orientações para regularizar e organizar o atendimento das**
38 **disciplinas de Libras – Língua Brasileira de Sinais na UEL.**O
39 presente processo trata de solicitação do Departamento de Educação,
40 de orientação para regularizar e organizar o atendimento de Libras na
41 UEL. A Pró-Reitoria de Recursos Humanos fez um relato referente a
42 disponibilização de carga horária para o atendimento da disciplina de

1 Libras na UEL. Disse que em 13/02/2008, o Conselho de
2 Administração, buscando atender ao disposto no Decreto Estadual
3 5626/2005 (inclusão da disciplina de Libras nas Licenciaturas),
4 autorizou a contratação temporária de 2 professores, em regime de 40
5 horas semanais cada, alocando 1 no Departamento de Letras
6 Vernáculas e Clássicas e outro no Departamento de Educação, para
7 atender exclusivamente as disciplinas de Libras. Em 30/06/2010, o
8 Conselho de Administração, com base na expansão de carga horária
9 efetiva aprovada pelo Decreto Estadual 6841/2010, autorizou a
10 abertura de concurso público para o preenchimento das 80 horas
11 semanais que estavam sendo ocupadas temporariamente. Por meio
12 do Edital 193/2010, foram nomeadas as professoras: Silvana Araújo
13 Silva para o Departamento LET em 40 h/semanais e Cleusa Camargo
14 de Oliveira para o Departamento EDU em 40 h/semanais. Em
15 12/12/2012, o Conselho de Administração, após solicitação da
16 Prograd para suprir nova demanda de disciplinas de Libras para o ano
17 letivo de 2013, autorizou a contratação temporária de mais dois
18 professores em regime de 40 horas semanais. Após entendimento
19 entre a Prograd e os Departamentos envolvidos (LET e EDU) essa
20 carga horária foi alocada no Departamento de Educação. Em
21 08/04/2015, o Conselho de Administração, após solicitação da
22 Prograd para suprir nova demanda de disciplinas de Libras, para ano
23 letivo de 2015, autorizou a contratação temporária de mais um
24 professor em regime de 40 horas semanais. Após entendimento entre
25 a Prograd e os Departamentos envolvidos (LET e EDU) essa carga
26 horária foi alocada no Departamento de Educação. Atualmente a
27 carga horária disponibilizada pelo Conselho de Administração para o
28 atendimento da disciplina de Libras é: 40 horas semanais de
29 contratação efetiva – Departamento LET. 40 horas semanais de
30 contratação efetiva – Departamento EDU. 120 horas semanais de
31 contratação temporária – Departamento EDU, totalizando 200 horas
32 semanais. No entendimento da Prograd, toda a carga horária
33 disponibilizada pelo Conselho de Administração deveria estar alocada
34 em um único Departamento, facilitando assim uma melhor distribuição
35 das atividades de Libras entre os docentes contratados para essa
36 finalidade. Para tanto, haveria a necessidade de transferir uma das
37 docentes efetivas de um Departamento para o outro, com a respectiva
38 vaga, uma vez que essa carga horária foi criada especificamente para
39 o atendimento das atividades de Libras. Diante do exposto e
40 considerando que a maior carga horária está alocada no
41 Departamento EDU/CECA, por decisões que envolveram a Prograd,
42 LET e EDU, a Prograd sugeriu que este processo fosse enviado ao CCH

1 para análise e deliberação, havendo a concordância desse Centro.
2 Colocado em votação, o Conselho aprovou por unanimidade a
3 transferência da professora Silvana Araújo Silva para o Departamento
4 de Educação, seguindo os procedimentos descritos no Art. 145 do
5 Regimento Geral da UEL. **5) Processo nº 8835/2018. Interessado:**
6 **Departamento de Design - CECA. Proposta de criação do Curso**
7 **de Especialização em Direção de Arte: Design e Comunicação.** O
8 Conselho aprovou por unanimidade a criação e o número de vagas do
9 Curso de Especialização em Direção de Arte: Design e Comunicação.
10 Ver Resoluções CEPE nºs. 076 e 081/2018. **6) Processo nº**
11 **8837/2018. Interessado: Departamento de Design - CECA.**
12 **Proposta de criação do Curso de Especialização em Modelagem:**
13 **Estratégia, Tecnologia e Inovação para o Vestuário.** O Conselho
14 aprovou por unanimidade a criação e o número de vagas do Curso de
15 Especialização em Modelagem: Estratégia, Tecnologia e Inovação
16 para o Vestuário. Ver Resoluções CEPE nºs. 077 e 082/2018. **7)**
17 **Processo nº 4402/2018. Interessado: Departamento de Biologia**
18 **Geral - CCB. Proposta de criação do Curso de Especialização em**
19 **Ensino de Ciências - Anos Finais do Ensino Fundamental,**
20 **promovido pelo MEC na modalidade EAD.** O Conselho aprovou por
21 unanimidade a criação do Curso de Especialização em Ensino de
22 Ciências – Anos Finais do Ensino Fundamental. Ver Resolução CEPE
23 nº 074/2018. **8) Processo nº 10220/2018 - Interessado:**
24 **Departamento de Engenharia Elétrica - CTU. Proposta de criação**
25 **do Curso de Especialização em Robótica Educacional.** O
26 Conselho aprovou por unanimidade a criação e o número de vagas do
27 Curso de Especialização em Robótica Educacional. Ver Resoluções
28 CEPE nºs. 078 e 083/2018. **9) Processo nº 8954/2018 – Proposta de**
29 **alteração do Regimento do Programa de Pós-Graduação em**
30 **Ciências da Reabilitação.** O Conselho aprovou por unanimidade o
31 Regimento do Programa de Pós-Graduação em Ciências da
32 Reabilitação. Ver Resolução CEPE nº 079/2018. **10) Processo nº**
33 **8588/2018 – Apresentação do Plano de Metas e Ações para**
34 **Internacionalização da Pesquisa e Pós-Graduação – Estratégia**
35 **2018-2020.** Relatou o Processo o Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-
36 Graduação, prof. Amauri Alfieri. Ele informou que a
37 internacionalização tem sido cada vez mais uma estratégia para o
38 avanço científico e tecnológico, bem como para gerar oportunidades
39 de aperfeiçoamento profissional. Com isso alguns editais de Agências
40 de Fomento à Pesquisa e à Pós-Graduação, como por exemplo
41 CAPES-PRINT nº 41/2017 e CAPES-PDSE nº 47/2017, passaram a
42 exigir que o projeto esteja alinhado com o Plano Institucional de

1 Internacionalização ou com um documento congênere aprovado por
2 instâncias competentes e que contenha a estratégia de
3 internacionalização de médio a longo prazo da Instituição Proponente.
4 Com isso, a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, em conjunto
5 com a Assessoria de Relações Internacionais, tomou a iniciativa de
6 constituir um Grupo de Trabalho para elaborar um Plano Estratégico
7 de Metas e Ações para a Internacionalização da Pesquisa e da Pós-
8 Graduação. O Grupo de Trabalho discutiu e sugeriu às Câmaras de
9 Pesquisa e de Pós-Graduação um plano de metas e ações para
10 internacionalização da pesquisa e da formação de pessoas,
11 especialmente no âmbito da Pós-graduação stricto sensu. O
12 documento identifica a UEL no que diz respeito à inserção
13 internacional da pesquisa e pós-graduação e orienta as ações que
14 devem ser estimuladas e desenvolvidas no período de 2018-2022,
15 com o objetivo de consolidar o processo institucional de
16 internacionalização. O Pró-Reitor destacou que o plano é composto
17 por quatro Eixos de Atuação que se desdobram em 16 Metas
18 específicas, que por sua vez compreendem 54 Ações que são
19 necessárias para a sua execução no período de 2018 a 2022. Eixo 1 –
20 Cooperação Internacional - com objetivo de aumentar a cooperação
21 internacional por meio de envio de alunos e professores ao exterior,
22 bem como atrair professores e alunos estrangeiros para os Programas
23 de Pós-Graduação da UEL.. Eixo 2 – Visibilidade Internacional – com
24 objetivo de aumentar a visibilidade da pesquisa e pós-graduação da
25 UEL. Eixo 3 – Produção Científica e Tecnológica Internacionalizada –
26 com objetivo de aumentar a publicação científica de padrão
27 internacional, preferencialmente em periódicos de alto impacto e livre
28 acesso. Eixo 4 – Ambiente Bilíngue – com objetivo de promover a
29 capacitação da comunidade acadêmica e de agentes técnicos
30 administrativos para uso do idioma inglês como língua adicional. O
31 Pró-Reitor informou ainda, que para acompanhar e avaliar a execução
32 deste Plano, a UEL contará com a Comissão Própria de Avaliação –
33 CPA, constituída pela Portaria 7085 de 15 de dezembro de 2016, que
34 executa o processo de autoavaliação institucional. A CPA tem atuação
35 autônoma em relação a conselhos e demais órgãos colegiados
36 existentes na instituição. Os indicadores serão mensurados pela
37 Proppg anualmente, preferencialmente nos meses de novembro e
38 dezembro, conforme propostos para cada uma das 16 Metas. A
39 avaliação anual permitirá que a comunidade e os gestores verifiquem
40 se as metas estabelecidas estão sendo alcançadas e
41 consequentemente, discutam a necessidade de repactuá-las ou de
42 redefinir o planejamento. O Conselho tomou conhecimento e o Reitor

1 agradeceu ao prof. Amauri pela apresentação do Plano de Metas e
2 Ações para Internacionalização da Pesquisa e Pós-Graduação –
3 Estratégia 2018-2020. **11) Processo nº10661/2018 – Estabelece**
4 **alteração da Resolução CEPE nº138/2017, que dispõe sobre o**
5 **calendário das Atividades de Ensino dos Cursos de Graduação,**
6 **da Universidade Estadual de Londrina para o ano letivo de 2018.**
7 Considerando as suspensões do Calendário das Atividades de Ensino
8 dos Cursos de Graduação, ocorridas em 19/03/2018, conforme
9 Boletim Informativo de 17/03/2018 e nos dias 28, 29 e 30/05/2018,
10 conforme Ato Executivo nº 38/2018 de 28/05/2018; o Conselho
11 aprovou com 2 (duas) abstenções e 1 (um) voto contrário, a proposta
12 de alteração da Resolução CEPE 138/2017, conforme se encontra
13 publicada na Resolução CEPE nº 080/2018. **12) Processo nº**
14 **9319/2018 – Relatório de Atividades da PROGRAD, referente ao**
15 **ano de 2017.** O Conselho tomou conhecimento do Relatório
16 apresentado pela Prograd. A Conselheira Angela Palma chamou a
17 atenção sobre a precariedade de equipamentos em relação ao
18 número de estudantes atendidos e a variedade de serviços prestados
19 pela Pró-Reitoria. Sugeriu que a atual administração analise
20 detalhadamente estes fatos. **13) Processo nº 8620/2018 – Relatório**
21 **de Atividades do Colégio de Aplicação, referente ao ano de 2017.**
22 Aprovado por unanimidade. O Vice-Reitor, prof. Décio Sabbatini
23 Barbosa ressaltou que o Colégio de Aplicação se encontra em 3º lugar
24 entre os Colégios Públicos de Londrina junto ao ENEM e isso
25 demonstra a qualidade dos professores e funcionários do Colégio. **14)**
26 **Processo nº 7528/2018 - Relatório de Atividades da Radiodifusão**
27 **Educativa Universitária de Londrina, referente ao ano de 2017.**
28 Aprovado por unanimidade. O Vice-Reitor, prof. Décio Sabbatini
29 Barbosa ressaltou sobre a pesquisa no Ibope, onde a Rádio UEL se
30 encontra em 6º lugar em nível de audiência. **15) Processo nº**
31 **8357/2018 - Relatório de Atividades da Clínica Psicológica,**
32 **referente ao ano de 2017.** Aprovado por unanimidade.
33 **II.INFORMES.** A Pró Reitora de Graduação, profª Marta Gimenez
34 Favaro informou sobre o sucesso da Feira das Profissões na UEL e
35 agradeceu, em nome da Pró-Reitoria, a todos os envolvidos direta e
36 indiretamente. O Reitor prof. Sérgio Carlos de Carvalho agradeceu a
37 todos que participaram da feira, docentes, técnicos administrativos e
38 estudantes e especialmente à profª Zilda Freitas de Andrade, que
39 coordenou a Feira com dedicação e competência. O Reitor informou
40 ainda que participou de reunião na segunda-feira, dia 18, onde a
41 governadora Cida Borghetti anunciou o envio de mensagem à
42 Assembleia Legislativa do Paraná (ALEP) propondo a regulamentação

1 do Tempo Integral de Dedicação Exclusiva (TIDE) como regime de
2 trabalho, alterando a lei nº 11.713/97. Disse que conversou com o
3 Secretário de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior (SETI), Décio
4 Sperandio, que além da reivindicação pelo TIDE, são urgentes as
5 demandas por contratação de servidores e recursos para custeio da
6 instituição. O Secretário informou que a Procuradoria Geral do Estado
7 entende que passados quatro anos do Concurso Público, é preciso
8 fechar o Edital e começar tudo novamente. O Secretário entende que
9 é preciso convocar as Procuradorias Jurídicas e Pró-Reitorias de
10 Recursos Humanos das IES para fazerem um arrazoado na tentativa
11 de mudar o entendimento da Procuradoria Geral do Estado. Nada
12 mais havendo a tratar, eu, Deise Mary Garbelini Bergamin,
13 Secretária Geral dos Órgãos Colegiados Superiores, lavrei esta ata
14 que após lida e aprovada será assinada por mim e pelos membros
15 do Conselho presentes à reunião.

16		
17	Sérgio Carlos de Carvalho	_____
18	Reitor	
19		
20	Décio Sabbatini Barbosa	_____
21	Vice-Reitor	
22		
23	Melissa Ferreira Portes	_____
24	Representante da Câmara de Graduação	
25		
26	Christiani Margareth Menezes Silva	_____
27	Representante da Câmara de Graduação	
28		
29	Silvia Nogueira Cordeiro	_____
30	Representante da Câmara de Graduação	
31		
32	Helcio Rossi Gonçalves	_____
33	Representante da Câmara de Graduação	
34		
35	Rogério Zanetti Gomes	_____
36	Representante suplente da Câmara de Graduação	
37		
38	Francisco Granziera Junior	_____
39	Representante da Câmara de Graduação	
40		
41	Ligia Marcia Mario Martin	_____
42	Representante suplente da Câmara de Graduação	
43		
44	Inês Cristina Batista Fonseca	_____
45	Representante da Câmara de Graduação	
46		

1	Marcelo Alves de Carvalho	_____
2	Representante da Câmara de Graduação	
3		
4	Heliana Barbosa Fontenelle	_____
5	Representante suplente da Câmara de Pesquisa	
6		
7	Katy Maia	_____
8	Representante da Câmara de Pesquisa	
9		
10	Silvia Ponzoni	_____
11	Representante da Câmara de Pesquisa	
12		
13	Maria Fernanda Rodrigues Graciano	_____
14	Representante da Câmara de Pesquisa	
15		
16	Deise Maia	_____
17	Representante da Câmara de Extensão	
18		
19	Francisco José de Abreu Oliveira	_____
20	Representante da Câmara de Extensão	
21		
22	Wagner José Silva Ursi	_____
23	Representante da Câmara de Extensão	
24		
25	Kely Regiane Tomeleri da Fonseca	_____
26	Representante da Câmara de Extensão	
27		
28	Angela Pereira Teixeira V. Palma	_____
29	Representante da Câmara de Pós-Graduação	
30		
31	Sidnei Junior Guadanhim	_____
32	Representante suplente da Câmara de Pós-Graduação	
33		
34	Maria de Fátima Guimarães	_____
35	Representante da Câmara de Pós-Graduação	
36		
37	Márcia Regina Eches Perugini	_____
38	Representante suplente da Câmara de Pós-Graduação	
39		
40	Tânia da Costa Fernandes	_____
41	Representante dos Órgãos Suplementares	
42		
43	Erna Verônica Vogler Chaves	_____
44	Representante dos Órgãos Suplementares	
45		
46	Cleusa Erilene Santos Cacione	_____
47	Representante dos Órgãos Suplementares	
48		
49		

- 1 Amauri Alcindo Alfieri _____
- 2 Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação
- 3
- 4 Mara Solange Gomes Dellaroza _____
- 5 Pró-Reitora de Extensão, Cultura e Sociedade
- 6
- 7 Marta Regina Gimenez Favaro _____
- 8 Pró-Reitora de Graduação